

LAS CIRCUNSTANCIAS

PERIÓDICO POLÍTICO

Y DE INTERESES DE LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, un mes. 0'50 Prtas.
Fuera, trimestre. 1'50 »

Anuncios, reclamos y comunicados
á precios convencionales.

Se publica los miércoles

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de la Judería, 11.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción
y en la Imprenta de este periódico.

Toda la correspondencia al Director

No se devuelven originales.

PARA HACER BOCA

Ni por asentimiento á lo demás, ni por escozor de lo último, sinó por saltar así las ideas, principiaremos á contestar al artículo de fondo del último número de *La Opinión*, por la última frase que el mismo escribe.

Dice que somos disidentes (disidentes labrá, querido decir) de su partido.

Distingamos. Si lo que nuestro colega llama partido, es una agrupación, ó mejor, un conglomerado de hombres, unidos por la fuerza de la inercia unos, de las circunstancias y de las necesidades y conveniencias otros; si son un puñado de hombres, supeditados á una voluntad que influye con la fuerza de la sugestión en quien por su historia pasada, sostiene á los unidos por la fuerza de la inercia y por sus debilidades presentes á los circunstanciales, necesitados y convencionales, pero que dominado por esa voluntad que lo hipnotiza con el halago de las pasiones, que como todo hombre tiene, se desvió de su historia; si el partido de *La Opinión* son hombres con un apodo común, llamados al poder por tener entre ellos prestigios particulares capaces de enderezar entuertos causados en tiempos de los anteriores gobernantes; si son hombres que mandan y no partido que gobierna; si no hay más que criterios particulares y de estos pocos buenos; si son déspotas ó demagogos que desorganizan y destruyen; tiene razón *La Opinión*; somos disidentes del partido de la guerra, y admitan lo llamemos así porque gracias á los buenos oficios del general Azcárraga en la lucha de Cuba, se contiene la opinión.

El otro término de la distinción que hemos principiado á establecer nos lo ha de explicar nuestro colega. Necesitamos nos explique cuál es el criterio que en las cuestiones de gobierno impera en su partido, porque no lo vemos; nos hace falta señale cómo y con qué disposiciones atiende á las exigencias de la opinión pública (salvo en lo tocante á la guerra en Cuba, aunque también habría que hablar) desde el elevado punto de vista en que se encuentra el gobernante, porque tampoco lo notamos; qué principios lleva á la práctica de los que, como partido formal, debe tener; qué teorías practica y si no es reformador y progresivo, cómo se las arregla para no ser destructor siéndolo; y por fin, cómo, sin éstas y otras muchas cosas que hacen falta en un partido y que en el romerista no acertamos á encontrar, puede comprenderse la subordinación y disciplina tan cacareadas y la unidad de aspiraciones y miras, como no sean esas miras al estómago.

Cuando nos enseñe aunque sólo sea parte

de lo apuntado, diremos á *La Opinión*, si bajo este punto de vista somos ó no disidentes.

Mientras tanto volvamos al primer término. Lo que allí establecemos es tan vulgar, que no necesita demostración, y como por otra parte, no tenemos la pretensión de convencer á *La Opinión*, porque no le conviene convencerse y quien no sea tal periódico lo tiene más sabido que nosotros, solo nos detendremos en breves consideraciones para evitar alguna posible confusión.

Que el partido canovista es un montón de personajes acinados por diversas causas, no cabe duda; personas respetables se encuentran en él que son conservadores particularmente, pero formando partido, no pueden serlo: ¿De qué le serviría al Sr. Cos Gayón, v. gr., ser ministro según sus propias ideas, si D. Antonio le impone un Romero capaz de nombrar magistrados á su imagen y semejanza para que presidan el escrutinio de las elecciones? Pero fuera de esos buenos señores que hacen un buen papel representando la idea de la *reprise* del partido conservador, ¿cómo han caído en el montón tantos otros que no citamos por ser tan conocidos como el célebre alcalde Sr. Bosch?

No es menos sabido, que, halagando el endiosamiento y los rencores del Sr. Cánovas, logra el Sr. Romero Robledo su confianza, y así, ser el dueño de la situación, hacer mangas y capirotes de la legislación, con desconocimiento y desprecio de la misma, y su maquiavélica teoría de que el fin justifica los medios, y su fin siempre es su gusto y el de los amigos que sostiene á fuerza de lucrativas credenciales.

Sin la historia del Sr. Cánovas y sin la esperanza en los hombres de buena voluntad que le rodeaban todavía por la ilusión de que no caería en brazos de los advenedizos y pancistas; sin la premura de las circunstancias y con otro partido monárquico que hubiera existido, aún tan desorganizado como el romerista, es seguro que la Corona, atendiendo como siempre á lo que reclama la opinión pública, no hubiera encargado á D. Antonio la formación de ministerio cuando Sagasta renunció el gobierno de la Nación, porque la opinión pública consideraba huidas las ideas conservadoras de tal partido, por la mezcla de los hombres.

Y aún pecando de descuidados por dejar algún cabo sin coger, pero para concluir con estas notas que por ser tan del dominio público nos figuramos parecerán ya pesadas, señalaremos la tregua que disfrutaron los hombres del canovismo gracias á la desgracia.

Es verdad acusada por la conciencia de todos, que si los hoy gobernantes carecieran de un hombre del talento organizador del general Azcárraga, y sin la guerra de Cuba que dá ocupación á esos talentos y como cuestión primordial para la patria, en ella está fija la aten-

ción de los españoles, haciendo caso omiso de las demás cuestiones, no podrían aquellos hombres resistir la discusión en los asuntos discutibles, ni menos resistir el empuje de la opinión, que por contienda, no los arrolla con los desaciertos que llevan cometidos. Por eso decimos el partido de la guerra y por eso hacemos la excepción del ilustre general, porque siendo justos, queremos expresamente excluirlo del grupo de los déspotas y demagogos.

Esto ya es largo, y otros trabajos reclaman lugar en este número; daremos, pues fin, sin principiar otros puntos del artículo de *La Opinión* para no tener que dejarlos á mitad, pero todo se andará.

Vicente Peribañez.

PEQUEÑECES

Señores Gobernadores civil y eclesiástico: pregunten al Ayuntamiento y Párroco de Tortajada si el cementerio lo han arreglado. Regularmente contestarán que no, y regularmente tendremos que explicar la situación en que tienen aquel lugar sagrado.

Como esas autoridades locales las creemos muy dignas, regularmente se pondrán coloradas si llegamos á la explicación, y entonces trinarán contra nosotros, y esto ya nos será tan regular.

Nuestra enhorabuena enviamos al partido canovista de esta provincia por haber encontrado candidato á la vacante en la Diputación provincial.

De esta han salido, pero á la otra que ocurra, allá veremos; porque uno que convoca elecciones y otro que se presenta candidato, son dos, y otro que va á votar tres; justo, la compañía de la alpargata.

Sin duda no nos fijamos, y por eso no habíamos supuesto, como dice *La Opinión*, que era para herraduras el hierro que les suministra Lorenzo Gutiérrez; pero puesto que *La Opinión* lo dice, sea, y no nos extraña, pues á su manera, es bastante discreto el tal Lorenzo y sabe lo que necesita cada cual; le parecerá mejor esa clase para la anemia política de los canovistas, y buenamente se les propina.

Nos pregunta *La Verdad* si le retiramos el cambio y debemos contestarle que no hemos pensado en tal cosa. Sin duda tenemos todos los periódicos de Teruel unos repartidores modelo y por eso suceden estas cosas. De todos los colegas hemos notado la falta en esta redacción, ya un día, ya varios, y para evitar suspicacias, lo mejor será convengamos todos en darnos por visitados aun contra la voluntad de los repartidores y contar con la correspondencia recíproca mientras cosa en contrario

no se diga, y deseamos por nuestra parte que no llegue ese caso.

Señora Opinión:

¿Con que honrado por humilde se hubiera visto el Sr. Silvela nombrando á D. Antonio? ¿De veras?... ¡Pero qué cosas dicen esos súbditos!

También dicen que D. Antonio es jefe y que por eso le tiene envidia el Sr. Silvela.

¡Por Dios, vasallos! La envidia se la tendría á Romero Robledo que es quien dirige el cotarro, pero D. Antonio, que apenas si manda en Morlesin y algún que otro Lemá, no es envidiable como jefe.

Hemos dejado de probar que el Sr. Silvela no dirige memoriales á D. Antonio porque las negaciones no se prueban. A *La Opinión* que afirma le toca hacerlo.

Además, dirigirle simples memoriales á don Antonio, ¡qué herejía! oraciones, cuando menos y aun les parecería poco.

ROMANCE

Juriconsulto de nota, modesto, listo, ilustrado, tal es, según *La Opinión*, el señor Martínez Pardo. Con circunstancias tan bellas, la de ser exsecretario de Justicia y de Fomento y también exdiputado, bien merece que otra acilala le regalen los serranos pues optó el noventa y uno, por temor á un constipado, quedarse bajo cubierto, á cambio de visitarlos; pero luego los sirvió cuando ocupó los escaños, de modo tan diligente, tan activo y tan ufano, que afirman no contestó á cuantos le suplicaron.

Estó dicen malas lenguas, y deben ser sus contrarios de seguro, pues no es fácil suponer error tamaño, en hombre tan entendido, tan fino y tan castellano; como tampoco creer que el noventa y tres y en Marzo á cambio de algunos votos, por unos cuantos sufragios, quisiera patrocinar á pueblos mancomunados, en contra de cierta Junta que no le hacía gran caso, para luego ser amigo ó defensor esforzado de la misma y sus derechos contra los mancomunados.

Mas como todo en la vida cambia, y todos cambiamos, no es extraño que Martínez distinga hoy día más claro, aquello que hace algún tiempo se le presentaba pardo, y que quiera conseguir, con vista de su retrato, simpatías en la Sierra, bello país adoptado, por él para su prestigio y que tiene conquistado, pues es cosa tan sencilla lo de salir Diputado que asegura *La Opinión* está visto y está claro; pues sus servicios son tales, sus favores son ya tantos por esta pobre provincia y sus hijos desgraciados, que para hacernos felices nos basta y sobra con Pardo. ¡Gran adquisición es esta! Y á fuer de buenos y gratos debemos prestar apoyo y ayuda á tal candidato.

que de buenas á primeras nos sale de padre al paso, para darnos cariñoso consuelo al triste y amparo á toda desgracia nuestra que requiera un desengaño.

Animo, pues, no dudar, en las próximas, serranos, vuestros votos á Martínez, pero recordad es Pardo.

CORRESPONDENCIA

A LORENZO GUTIÉRREZ

Amigo Lorenzo: Por temor á que—la mucha conversación es causa de menosprecio,—y porque—no tanto amén que se acabe la misa,—y quien echa agua en la garrafa de golpe, más derrama que ella coje—y por aquello de—arbo siempre armado ó flojo ó quebrado,—por eso y por no ser—molino de balsada—unas veces mucho y otras nada,—no me había apresurado á contestarte; pero ya es hora y te escribo para que no digas—que á muertos y áidos no hay amigos.

Querrás que te hable de *La Opinión*, y diré de ella que como—de la abundancia del corazón—habla la lengua,—quien acierte mesura las manos se unta,—el ajuar de la tiñosa todo albanegas y tocas—y el asno que no está hecho á la albarda muerde la tarriá,—por más que tratan de escusarse; todo son—achaques al odre que sabe á la pez y achaques al viernes por no le ayunar; pero como al fin,—más vale acial que fuerza de herrador,—no tiene más remedio que aparecer cual—póvil de heria; el que lleno viene, vacío torna—y para sus adentros dirán,—una vez que me arremangué toda me ensucié,—pues casi siempre les resulta, como suele decirse,—que dan coes contra el agujón.

Nada chico; por más que piensan en que—quien no se alaba de rún se muere—y pueda calcularse que—quien feo ama hermoso le parece,—no les resulta, porque—la mal alimada antes abre la puerta que cubre la cama,—se lea vé la creja—y como vulgarmente se dice,—¿dónde irá el buey que no are?—y—buey cansado sienta más la pezuña.

Lo que no podemos decir es aquello de—poco mal y bien quejado,—pues lo cierto es que no se quejan; y no será porque—no hay peor sordo que el que no quiere oír—ni á palabras necias oídos sordos—ni por—al loco y al atre darles calle.—y digo no pensarán así, por estar siempre atentos á escuchar el chis, chis, y cumplir así con aquella copla que cantabais en tu pueblo y decía:

A la dama que yo quiera,
ha de ser con condición,
que en haciéndole ¡chis! ¡chis!
ha de salir al balcón.

Sin duda se figuran,—que por dar en el asno se dá en la albarda—y que la gente—rompe la sogá por lo más delgado;—y aunque cual más cual menos toda la lana es pelos,—como canta el abad responde el sacristán—y al cabo del año tiene el mozo las mañas de su amo,—la gente distingue,—por la hilaza saca el óvillo—y no mira á—la cabeza del turco—pero vé y dice,—igual es para un roto como para un descosido,—igual olivo y aceituno—é—igual las bolsás que colgadas parecen bolsas y vueltas del revés bolsas otra vez;—y—pone el dedo en la llaga—y repite—al alcornoque no hay palo que le toque, sino la encina que le quiebra la costilla—y por tanto bien puede decir la cabeza de turco,—allí me las den todas! Pero conste—también que decir esto, no es aquello de—quebrástemela cabeza y ahora me untas el casco;—y así lo entenderá *La Opinión*.

No puedo ser más extenso porque me falta papel, y voy á concluir recordándote, porque sé que no te gusta quebrar, que—la verdad adelgaza pero no quiebra. Nada—con otro ¡ea! llegaremos á la alíea—y el oficio va siendo fácil, pues ya parecemos al—adivino de Valceras, cuando corren las canales que se mojan las aceras—y por tu parte no repares en pelillos, pues

lo más que dirá la gente cuando te vea pagar, será,—á burro lerdó arriero loco.

Consérvate bueno y dispón de tu afmo.

V. Peribáñez.

NOTICIAS

Salón del Heraldó

CENTRO DE INFORMACIONES

Calle de Sevilla

Madrid.

Cualquiera que tenga persona allegada en el ejército de Cuba, puede dirigirse, con ese sobre á donde indica y preguntar por aquella, dando de—de luego, el nombre del jefe, oficial ó soldado cuyo paradero desee saber y el regimiento ó cuerpo del ejército donde sirve, y si es posible, la fecha de embarque y expedición á que pertenecía.

Este es un servicio muy estimable que gratuitamente ofrece *El Heraldó de Madrid* á los padres, esposas, hermanos y parientes de los soldados que por la patria luchan, para satisfacer en lo posible la natural angustia que la falta de noticias pueda crear en las familias.

En la elección de compromisario para el nombramiento de Consejeros de Instrucción pública, que corresponde á las enseñanzas privada y libre, ha sido proclamado por unanimidad D. Gabriel Eixarch, auxiliar numerario de la sección de Letras de este Instituto, y en la verificada en la Escuela Normal, D. Antonio Surós.

Ha sido aprobada la permuta entablada por nuestro querido amigo D. Luis González, director de esta Carcel correccional, con D. Miguel Bañolas Lario, de igual categoria, que presta sus servicios en el Correccional de San Agustín de Valencia.

Inútil es decirlo que nos alegramos de que haya conseguido sus deseos, como también sentimos la ausencia del amigo y probo funcionario.

Ha sido nombrado agente ejecutivo de la tercera zona del partido de Albarracín, D. Cristóbal Muñoz Fernández.

Ha tomado posesión del cargo de Ingeniero de Montes de esta provincia el que lo era de la de la de Valencia, D. Juan Prou.

La prensa local ha acordado el premiar con un objeto de arte, el mejor proyecto de sarcófago que se presente en el próximo certámen que ha de celebrar el Ateneo Turoloense, en el cual una vez construido se han de depositar las cenizas del que fué primer periodista español, Martínez Salafranca que se conservan en la iglesia del vecino pueblo de Vilhel.

En el Círculo Turoloense se ha abierto un servicio telegráfico de la Agencia Mencheta en que se dá cuenta diaria de cuanto importante ocurra, ya en lo que respeta á la guerra de Cuba, como en la política y demás sucesos importantes.

En la noche del domingo último falleció en el Arrabal, la buena esposa de nuestro querido amigo Antonio Soriano. Si solo las esperanzas de la religión pueden dar consuelo cuando se sufre la pérdida de una madre y esposa modelo, la familia las podrá tener, fundadas en las virtudes de la difunta. Si de lenitivo al dolor, sirve la parte que en él toman convecinos y amigos, bien puede contar con él la apreciable familia de Soriano.

Las noticias recibidas de la isla de Cuba dan cuenta de haber empezado las operaciones en gran escala y de los victoriosos combates de nuestro bravo ejército, á pesar de ser siempre los encuentros con fuerzas superiores en número.

Sabemos que para evitar algo más el cambio en la venta de la carne de carnero por la de oveja en las carnicerías de esta ciudad, hubo iniciativas en nuestro Ayuntamiento para que se publicase diariamente el número de reses que de cada clase sacrificase cada tablero.

¿No sería bueno, Sr. Alcalde, que V. S. llevase á la práctica esa iniciativa?

Se encuentra enfermo el ilustrado catedrático de este Instituto D. Miguel Atrián. Celebraremos la mejoría.

Han sido presentados á este Ayuntamiento para su aprobación, los planos del establecimiento benéfico que á espensas de Sor. Francisca Garzarán, se construirá, en la plaza del Palacio de esta ciudad.

Según dicen los que vuelven y por noticias directas, sabemos lo concurridísima que está la feria de Cedrillas, que es mucho y bueno el ganado presentado, y que los compradores se reservan hasta última hora, por cuya razón los precios son bajos.

La animación, extraordinaria, sin mas incidentes que lamentar, que la colisión de que han dado noticia nuestros colegas y una estafa de no mucha importancia, y cuyos presuntos autores han sido cojidos.

Se ha ordenado por el ministerio de la Guerra á los jefes de zona, para que procedan al pago de las pensiones asignadas á las mujeres de los reservistas.

Hemos recibido la revista higiénica y pedagógica de gimnástica, sport y juegos corporales, que bajo el título, *La Regeneración Física*, ha principiado á publicarse en Madrid. De la dirección de esta revista está encargado el Ilmo. D. Mariano Mareos Ordax.

Sabemos que se trabaja para poder abrir á primeros del próximo mes la Cocina económica ó Tienda asilo.

Regulámente, sin que podamos asegurarlo, seguirá en el local del año pasado y no en el Hospital, como se había dicho.

También en los barrios extremos de esta ciudad, les gusta vivir en paz y sin escándalos y lo decimos para que el Sr. Gobernador ordene á alguno de esos que dicen como en la zarzuela *El año pasado por agua*:

Tenemos los cuerpos tronzaus, rau cataplau, de estar en la esquina paraus que den algunas vuelta por aquellos barrios para recoger á los que por vino ó por veras alteren el orden y falten á los transeuntes.

Según la *interview* celebrada por el corresponsal de *El Tiempo* en San Sebastián, con el general Azcárraga, el viaje de este señor no tiene la importancia que la prensa de estos días le había dado, pues no tiene otro propósito que el de descansar d'cho Sr. Ministro.

«Nada tengo que hacer—le dijo al expresado corresponsal—con respecto á la organización del nuevo ejército expedicionario. A la fecha, falta solamente el correr las órdenes para el embarque, que dará comienzo hacia el día 15 del próximo mes de Noviembre, yendo soldados del reemplazo que sirve actualmente en filas y los de la quinta de este año. No irán los reservistas, en vista de que la mayor parte de estos se han creado obligaciones de familia.»

«El contingente de fuerzas para la quinta del año actual lo fijaré el día 18 del corriente.»

«La misión del gobierno se reduce á proporcionar al Sr. Martinez Campos cuanto pida, porque vale más hacer ahora un gran sacrificio que sufrir luego, como aconteció en la guerra pasada, un chorreo continuado durante diez años.»

«Las operaciones son hasta ahora afortunadas, puesto que, como es sabido, no han sufrido nuestras fuerzas ningún descalabro de im-

portancia, cuando en la guerra pasada los hubo hasta de columnas enteras.»

«Ahora solo tenemos que lamentar algunas inevitables derrotas de pequeños destacamentos, y en todos los hechos de armas ha podido admirarse el espíritu de los soldados españoles y sus deseos de realizar proezas.»

VARIEDADES

MELODIA

Dedicada á la niña Raimunda Carballo

¡Pobre flor! Naciste en un lodazal y sobre el lodazal te elevaste. ¡Qué hermosa estabas! parecías la virtud dominando al vicio. Tu vida la pasabas recibiendo las emanaciones del lodazal, del vicio, pero no por eso te doblegabas á él; mirabas siempre al cielo y el cielo decía: ¡lucha! Te daba su aliento, que recogías, el cual neutralizaba los efectos de las emanaciones; y tú, luchabas.

Después llorabas; y unas lágrimas ardientes, sucias, irregulares, pesadas, caían al lodazal al momento de salir y con él se confundían; otras frescas, transparentes, esféricas, ajofar de fresco rocío, se iban poco á poco al cielo, como mensajeras de tu gratitud y testigos de tu firme voluntad.

La lucha había concluido, pero ¡ay! no tardabas á ser asediada. Tres días observé las mismas emanaciones, el mismo enemigo repuesto y aun robustecido, tu tristeza, tu mirar al cielo, el animoso ¡lucha! y el vivificador aliento que de su bóveda se desprendía; y tres días—casi toda tu vida—te ví luchar y otros tantos y á la misma hora, al despertar tu amiga la golondrina, te ví vencer, dando al vicio los despojos de sus huestes y devolviendo al cielo los auxilios que te prestó.

El cielo no se burla; fresca, pura, aromática, querías ser del cielo, no del lodazal; la prueba estaba hecha, habías luchado, habías querido y con su auxilio eras vencedora; le pertenecías, él debía sacarte de tan arriesgado lugar.

Así fué. Recuerdo perfectamente; recuerdo tanaz y raro de mi memoria. Era un joven ni alto ni bajo, todo él proporcionado, de maneras pulcras y enérgicas, cabeza varonil, todas sus facciones regulares, nada aislado, se hubiera calificado de bello y pareciera tipo de monótona simetría, si la sonrisa de sus labios, el deseo que expresaba su mirada, el pensamiento que se leía en su frente y toda su expresión de vida, no hubieran hecho añicos la monotonía de la regularidad. Andaba despacio volviendo la cabeza á los lados y á veces, como si se pudiera ver sin los ojos, dirigía la vista al lado contrario al que volvía la cabeza; con tanta ansia buscaba. Una de las veces que estendió su mirada, te divisó; marchó en tu busca y quedó satisfecho de tu perfección; desde la orilla del lodazal, extendió el brazo, alcanzó el tallo, clavó una uña, dió una sacudida y te sacó del lodazal. Ya no lucharás más, el cielo te ha rescatado.

No temas, vas en buenas manos, te trata bien; cumpliste como buena y no te atormentarán en ningún alambique; mira como corre, le parece que en sus manos sufres y quiere depositarte pronto en otras mas dignas, ¡como si las tuyas no lo fueran!

Ya las ha encontrado; mas finas, mas pequeñas, las de una hermana tuya. Escucha la razón de tu depósito.

—Dolores, toma esta flor... los ricos usan para estos casos amor y oro, pero yo... amor, si, más que ellos, pero oro...

—En el corazón—contestó Dolores, y después te dió un beso que hizo llorar á tu porteador, y te colocó con mucho mimo sobre su pecho.

Ya puedes tranquilizarte, expansiónate con tu hermana, sigue mirando al cielo, ya conoces su enviado, tu redentor, el amor. Ya no estás expuesta al fango, descansa, descansa, que el cielo es contigo, ya te llevará á tu destino; tu dueña de ahora te contempla; recreáte con la música de su corazón que tan cerca le tienes; recuérdale con tu presencia sus promesas y con estas sus deberes, lo que tú has

hecho y lo que has conseguido; esa misión sin duda, te dá el cielo por ahora.

Estás bien en el pecho de tu hermana, ¿verdad?.. pero no estaba escrito fuera ese tu fin; también se cree indigna: prenda tan hermosa no quiere muera en sus manos. Al despertar la aurora, á la hora que tú llorabas, cuando yo te veía vencer, marcha ligera tu dueña, entra en un templo, busca una imagen de María, de su Virgen, de su protectora, de su baluarte, del aliento de su cielo; se arrodilla, habla, reza, rie, llora, dá un beso en cada una de tus hojas y te deja en la mano de la divina imagen.

¡Dichosa flor! Ya puedes morir: tu caliz es forma, tus hojas hermosura, tu tallo gallardía; al principio semilla, como la que dejaste en el lodazal, cuyo destino ignoras, y al fin, polvo tu tallo, polvo tu caliz y polvo tus coloreadas hojas; tu esencia es el aroma, eso es lo que se estima, eso es lo que vale; exhala, pues, tu fragancia; no temas que tu aroma se pierda; entrégalo á tu última dueña, y cuando tu tallo se encorve, tu caliz se seque y tus hojas se marchiten... tu esencia, lo que ni se encorva, ni seca, ni marchita, imponderable, etéreo como tus antiguas lágrimas, subirá al cielo tu dueño, por el camino que Ella le enseñe... ¡Feliz fin!

Así fué el de tu hermana, la que te besó y llevó en el pecho. Nació en el lodazal de las malas pasiones y creció en el fango de los vicios; se vió asediada por aquellas y estos; llamó al cielo, recibió auxilios, puso de su parte un no querer enérgico, luchó, lloró y venció. El joven que te sacó del campo de la lucha hizo lo mismo con ella y por ella luchó; el cielo no se burla; como tú en el lodazal dejó semilla, cuyo fin, también con sentimiento ignora, y cuando su tallo se encorvó, sus megillas se marchitaron y su corazón quedó seco, su esencia, su alma, su aroma, etéreo, imponderable, eterno, entregado en las mismas manos, subió también al cielo por las mismas manos guiado.

¡Buena voluntad, amor, fe, confianza; acorde dominante de mi pobre melodía! Que las hondas de tus ecos purifiquen el ambiente en que viven las almas de mis lectoras.

Lorenzo Gutiérrez.

Por la corrección,

Peribañez.

Sociedad Económica Turolense

Por consecuencia de la reforma acordada para el régimen de las Escuelas que sostiene esta Sociedad, se hallan vacantes las plazas de dos profesores de cada una de las Escuelas de Adultos; uno de la de Dibujo, uno de la de Solfeo y otro de la de Piano, las cuales se proveerán mediante concurso, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría de esta Sociedad.

Las solicitudes serán admitidas hasta el día 10 de los corrientes.

Teruel 2 de Octubre de 1895.—El Secretario, Fernando Sancho.

PRECIO MEDIO DE LOS GRANOS

en este Mercado y en el día

Clase.	Medida.	Ftas. Cts.
Chamorra.	Fanega.	6
Royo.	»	5 25
Candeal.	»	5 25
Jeja.	»	4 75
Morcacho.	»	4
Centeno.	»	3 50
Cebada.	»	3 50
Avena.	»	3 12
Cañamones.	»	4

ANUNCIOS

CURACIÓN segura del 93 por 100 de los enfermos crónicos del **ESTÓMAGO e INTESTINOS**, aunque lleve 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Ayuda a las digestiones, abre el apetito y tonifica. **EL**

ELIXIR ESTOMACAL

de **SAIZ DE CARLOS**, cura el dolor de ardores, acedias, vómitos, estreñimientos, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Botella 5 pesetas. En Madrid, farmacia de Saiz de Carlos, Serrano, 50, y en Teruel, farmacia de D. Carlos Benito, San Juan, 71.

LAS CIRCUNSTANCIAS

PERIÓDICO POLÍTICO

Y DE INTERESES DE LA PROVINCIA

PUBLICACIÓN SEMANAL.-VERÁ LA LUZ LOS MIÉRCOLES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, un mes.
Fuera, trimestre.

0'50 Pesetas.
1'50 "

AGENCIA DE NEGOCIOS

DE
CARLOS FRANCISCO CRESPO FUSTER
29, Carrasco, 29
TERUEL

En esta Agencia se admiten representaciones de Ayuntamientos, Sociedades, Corporaciones y particulares, para toda clase de asuntos cuya tramitación y resolución compita á estas oficinas provinciales y á las de Madrid, en donde cuenta con buenas relaciones.

Así mismo se encarga de la formación de repartimientos de las riquezas rústica y pecuaria, urbana, padrones y registros fiscales de edificios y solares, cuentas municipales, de pósitos, beneficencia, ordenanzas municipales y cuantos documentos se le encomienden y afectan á las secretarías de los ayuntamientos, todo ello á precios convencionales y muy económicos, haciendo una rebaja al que le confiera todos los pertenecientes á un mismo pueblo.

Para probarlo no hay mas que dirigirse á esta casa y se convencerán.

Carrasco, 29—TERUEL.

Especialidades nacionales y extranjeras

- Aguas minerales de Vichy, Looches, Carabaña, Marmolejo, etc.
- Gránulos dosimétricos del Dr. Burggraave.
- Bragueros, hiberones, pezoneras, saealeches.
- Geringas de cristal, oído, nariz, uretra, matriz, etc.
- Geringas de goma y otros objetos análogos.

SASTRERÍA

DE
MATEO GARZARAN
Calle Nueva, núm. 9.—Teruel

Se ha recibido en este establecimiento un completo y variado surtido en jergas, lanas, tricots y trajes de niños, todo á precios económicos.

TALLER

DE
HOJALATERÍA Y CRISTALERÍA
DE
MANUEL GUILLEN

31, San Juan, 31.—TERUEL

Se construye toda clase de efectos de hojalatería en latón y demás metales. Instalaciones de pararrayos, capiteles y todo lo perteneciente al ramo.

BONILLA Y ANDRES

COMERCIO DE TEJIDOS "EL FERROCARRIL",
Casa acreditada en Novedades.

Camisería, corbatería, capas hechas, impermeables y gran variedad de

trajes hechos á medida

á precios muy económicos.
Buenos surtidos en todo lo concerniente al ramo de tejidos.

Especialidad en géneros para señores Sacerdotes.

Paños, mantas y bayetas de la fábrica de Tarrat.

23, Calle Nueva, 23.

ALPARGATERÍA

DE **FEDERICO PESCADOR**
Calle Nueva, 17—Teruel.

Gran surtido, á precios económicos de alpargatas de todas clases, con suelas de cáñamo y cuero, y sogas de todos los tamaños.

Calle Nueva, 17—Teruel.

Medicamentos especiales

preparados en este establecimiento

- Vinos de quina, quina ferruginoso, peptona, hemoglobina, etc., etc.
- Jarabes de yoduro, hierro, yodotánico, fosfato cal, brea, brea y tolú, etc.
- Aceites de hígado de bacalao, oscuro y ferruginoso.
- Esencia de Zarzaparrilla, Tesoro de los niños.
- Gaseosas según fórmula de la Farmacopea. Id. id. id. aromáticas.

FARMACIA DE BENITO

SAN JUAN, 71.—TERUEL